



Информационное сообщение для СМИ

10 апреля 2024, Кемерово

НАСЕЛЕНИЕ

Сельские населённые пункты Кузбасса

На 1 января 2024 г. в Кемеровской области – Кузбассе насчитывалось 1064 сельских населенных пункта. Это 302 деревни, 222 села, 472 поселка, станция, 33 поселка при железнодорожных станциях, 32 разъезда, блок-пост, железнодорожная будка.

В среднем на одно село, по итогам Всероссийской переписи населения 2020 года, приходилось 577 жителей, на один пристанционный поселок – 404, поселок – 323, деревню – 183, разъезд – 30 человек.

Сейчас почти нет разницы между селом, деревней и посёлком, а в царской России она была существенной. Главная особенность села – церковь. В давние времена она не только ведала религиозной жизнью, но и следила за правильностью применения мер и весов, регистрировала рождения и смерти. Сельские жители собирались здесь для обсуждения важных вопросов. В советское время отличительным признаком села стал сельсовет.

Населённый пункт с церковью или сельсоветом притягивал людей, укрупнялся. Помимо сельского хозяйства организовывались разные производства (маслобойни, мельницы, лесопилки, народные промыслы). Село было крупнее деревни по занимаемой площади и по численности населения. Оно было административным центром, вокруг которого размещались деревни и посёлки.

Когда-то деревня могла состоять даже из одного двора. В ней не было церкви и помещичьего дома. Деревни строились вдоль природных линий – дорог, рек, оврагов.

Посёлок – более современный вид населённого пункта. Он прикреплялся к сельсовету ближайшего села. Нужно отличать подобные посёлки от посёлков городского типа (пгт). Жители пгт заняты несельскохозяйственным трудом, население в них считается городским. Эти населённые пункты создаются рядом с городами или промышленными предприятиями.

Если на настоящий момент в области существуют только вышеперечисленные типы сельских населенных пунктов, то 65 лет назад их было большое разнообразие. Это и хутора (казачье название малого населенного пункта), выселы (сельское поселение, все жители которого переселились из другого населенного пункта), и населенные пункты, объединяющие жителей определенной производственной деятельностью: совхозы (даже отдельные бригады и участки совхозов), фермы, подсобные хозяйства предприятий, инкубаторные станции, геологоразведочные партии, карьеры, лесозаготовительные участки, казармы.

В самостоятельные населенные пункты выделялись даже отдельно стоящие дома, расположенные вдали от другого жилья (например, дом Киселева, избашка рыбаков), сторожки, пасеки, пионерские лагеря (учитывался проживающий персонал).

Неудивительно, что и численность населения в среднем на один такой населенный пункт была крайне мала. По итогам Всесоюзной переписи населения 1959 г. в среднем на отдельно стоящий дом приходилось 3 человека населения, пасеку (а их насчитывалось 128) – 4 человека.